

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA NOCHE

### MITIN REPUBLICANO

# LERROUX EN LA UNION

(EL NUESTRO CORRESPONSAL EN CARTAGENA)

#### LA LLEGADA

En el tren de las ocho de la mañana de ayer marchó a La Unión el Sr. Lerroux, al que acompañaban el presidente de la Unión Republicana Sr. Marin, el del Circulo del partido D. Manuel Zamora y gran número de correligionarios. Al llegar a la estación vieja le saludaron representaciones de los centros obreros, que con las banderas de sus sociedades marcharon acompañándole hasta el mercado, donde una muchedumbre enorme aplaudió y vitoreó con entusiasmo al Sr. Lerroux.

En el trayecto de la estación al circulo no cesaron las aclamaciones; los vivas a la Unión Republicana y al Sr. Lerroux se sucedían sin interrupción.

#### EL MITIN

Después de descansar en el circulo breves momentos marcharon los expedicionarios al Teatro Circo que ya estaba completamente lleno, haciéndose imposible la entrada en el local.

Al entrar el Sr. Lerroux fué ovacionado.

#### La presentación

Ocupa la presidencia el Sr. Melero, y en breves y sentidas palabras expuso la satisfacción que experimentan los republicanos de La Unión por la honra que el Sr. Lerroux les concede al visitarlos. Presenta a los eruditos que han de tomar parte en el acto que realizan. (Aplausos.)

#### Sr. Prados Salmerón

Dice que unidos en propósitos y aspiraciones los republicanos de Cartagena y La Unión, al verse juntos ante el Sr. Lerroux han de identificarse más para trabajar por el logro de las comunes aspiraciones.

Dirige un saludo al pueblo trabajador y les recomienda que escuchen con atención y graben en su cerebro los consejos del batallador diputado, del defensor del obrero, Sr. Lerroux. (Aplausos.)

#### D. José Escudero

Establece comparaciones entre la situación del proletariado francés y el nuestro, deduciendo que la diferencia de régimen es la causa del bienestar de aquéllos y la situación de éstos. Excita a los mineros a que se asocien y vengán a engrasar las riendas de la Unión Republicana. Termina diciendo un entusiasta saludo al representante del pueblo trabajador de Barcelona Sr. Lerroux. (Aplausos.)

#### D. Gerónimo Salmerón

Al levantarse es saludado con aplausos. Dice que perteneciendo a la clase trabajadora, siendo un obrero como la mayoría de los que le escuchan, conoció el estado en que el proletariado se encuentra y lo necesario que está de medidas que mejoren su situación presente.

Expone que aunque sean más avanzadas las ideas que muchos sientan deben imitarle ingresando en el partido republicano, para ir avanzando como las necesidades del pueblo y el estado de cultura de la Nación permiten.

Elogia a Lerroux, al que dedica un entusiasta saludo en nombre del pueblo trabajador que ve en él al defensor de sus derechos. (Grandes aplausos.)

#### D. Manuel Zamora

Al levantarse es saludado con una ovación.

Dice que en aquellos momentos en que ha de vibrar armoniosa la voz autorizada de un elocuentísimo orador, es para él el señalado honor, a la par que atributo no disculpable, hacerlos oír el eco desahogado de la suya, que no significa otra cosa que un modesto pero entusiasta esfuerzo en pro del ideal político que les congrega y la adhesión al acto de los republicanos de Cartagena.

Fustiga duramente al régimen monárquico. Dice que conoce el estado del pueblo porque en él pasó su niñez y al reatar lo que allí pasa, el público aplaude con entusiasmo.

Termina afirmando que no puede proseguir; porque estando allí Lerroux, él es el único que puede enseñar y los demás deben limitarse a escuchar atentamente para no olvidar pronto. (Ovación)

#### LERROUX

Al levantarse el batallador diputado es talde una ovación que se prolonga mucho rato, dándose repetidas vivas.

Dice que no ha de poner en sus palabras lisonja ni adulación, que ni él sabe usarlas ni al pueblo sirven, sino sinceridad, verdades concretas que son las que producen frutos de bendición.

Habla en nombre de los 35.000 electores a que debe su investidura de diputado. Grandes son las ideas que se agitan en mi cerebro y los sentimientos que palpitan en mi corazón, ideas y sentimientos relacionados con un estado de perfección del que desgraciadamente nos encontramos lejanos, con una sociedad que tenga por única idea la justicia y por único impulso el amor.

Es preciso unión a la realidad é inspirarnos en lo factible, sin olvidar que el progreso no camina a saltos, que no puede consumarse por la voluntad de un hombre, sino por la conciencia de un pueblo, y que es preciso ir paso a paso alcanzando cada vez más justicia, mayor grado de libertad.

Por eso yo no he esterilizado mis esfuerzos, mirando a un porvenir que me encanta, pero hoy irrealizable y he luchado y luto dentro del gran partido de Unión Republicana, que puede ser salvador para nuestro desdichada patria.

La Unión Republicana tiene cuatro puntos a que atender principalmente: cuatro problemas que resolver sin dilación, para que nuestra patria no cerra la puerta de Polonia. Son estos problemas el político, el religioso, el social y el económico.

Yo los desarrollaría todos si dispusiera de tiempo, pero me falta y lo haré en concreto.

La monarquía como régimen cumple misión en otros pueblos que no se parecen al nuestro. Podría tolerarse si fuéramos Italia, si nos hallásemos en las condiciones de Alemania ó en la situación de Inglaterra, pero aquí es la causa de nuestros desastres: es un cadáver que pide, no la cuchilla de París, sino la pala de enterrador porque no corrompa la atmósfera y para realizar una obra de caridad.

La monarquía se ha sostenido con millares de vidas españolas, se ha conservado a costa de nos de sangre de nuestra juventud, pero de ello es culpable la resignación y mansedumbre de nuestro pueblo.

Después de guerras civiles, en las que se ventilaban cuestiones de familia, de una familia cuya parte vencedora es causa de nuestros desastres y cuya parte vencida es la que empuja el Tisón para jugarlas impropias de personas que por culpas se tienen.

La Monarquía no ha dejado de la patria más que un trozo de terreno lleno de ignorancia. Ahora que necesita del apoyo de sus hijos, del esfuerzo de todos, debíamos unirnos para salvarla.

En España no reina el rey sino el papa. No se gobierna con la Constitución que es letra muerta, sino con máximas jesuíticas que aconsejan llegar a fin por los medios que se oigan en los medios empleados.

Los mayores abusos y las más grandes irregularidades se proponen, hasta el punto de que se ha corrompido hasta el idioma, pues al pillaje se le llama audacia y al robo irregularidad.

Hay que atender al problema religioso. No queremos tragarnos curas, sino respetar las ideas de todos, para que exista la verdadera igualdad ante el derecho.

La religión debe estar en las iglesias, solo en ellas. No debe ir a la escuela, en la cual solamente han de desarrollarse las facultades del niño para que él luego sea útil.

Pasaron los tiempos en que la cruz era signo de paz, bajo la cual se resguardaban nuestros antepasados; pasaron al llevarla a las batallas, no para consuelo de los moribundos, sino para clavarla en el pecho de semejantes.

Los curas, solamente los de pueblo, que son proletarios, suelen cumplir su misión, dando consuelo a los creyentes.

La religión no debe mezclarse en la política, pues así lo ordenó Dios. El reinado de Isabel II resulta liberal comparado con el presente que ha llenado a España de conventos.

Los frailes son contrarios a la moral, a la Naturaleza y a los intereses de la sociedad.

La República respetará todas las creencias.

Hay que atender a la agricultura convirtiendo en tierras de regadío las que son 3.ª secano.

Decía Costa que empeñados en ser potencia marítima íbamos a dejar de ser potencia terrestre, y que si la sangre derramada por la monarquía hubiera sido agua, España habría aumentado su producción grandemente.

En vez de admirar la espada de los conquistadores debemos admirar los útiles del trabajo.

He visitado todas las regiones mineras

viendo lo mal que el trabajador vive. Los propietarios no obtienen grandes ventajas por falta de apoyo oficial y de iniciativas particulares.

No hay iniciativas porque es más cómodo emplear el dinero en cupones de la Deuda, lucrándose con la miseria de la patria.

España no ha muerto todavía. El partido republicano, ayudado por los socialistas, puede salvarla.

Es preciso implantar el servicio militar obligatorio, hasta que las relaciones internacionales permitan crear ejército voluntario.

Hay que fomentar la instrucción, mejorando la situación de los maestros, pues es vergonzoso que se les señale como modelo de hambrientos.

El capital y el trabajo no deben mirarse como dos monstruos, sino estudiarse y unirse, resultando todos beneficiados. Los obreros deben estar en la Unión Republicana.

Hay que matar todos los caciquismos. Se ofrece para defender a esta circunscripción, como si por ella fuese diputado.

Termina excitando a las mujeres a que asistan a estos actos.

(La ovación es estruendosa y dura largo rato.)

#### Banquete

Terminado el mitin, se obsequió a los expedicionarios con un banquete en el Circulo Republicano, al que asistieron cerca de doscientos comensales. Brindaron varios señores, entre ellos D. Juan Jerquera Martínez y el Sr. Lerroux, que hizo el resumen de los brindis en una magistral que le valió grandes aplausos.

#### Regreso

En el tren de las tres regresó la comisión con el Sr. Lerroux, siendo despedidos en la estación por muchos correligionarios que los aplaudieron con entusiasmo.

El Sr. Lerroux salió ayer en el correo para Madrid, bajando a despedirse muchos republicanos, entre los que deja gratos recuerdos.

25 Mayo.

## AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)

Llevaron el señor alcalde. Concurrieron los concejales señores Gonzalo, Atienza, Gascón, Ruiz Funes, Martínez Teller, Cremades, Baya, López Sánchez Solís, Palazón, Cánovas, Alemán, Caravaca, Martínez López, Ayuso, Poveda, García (D. Antonio), Belando, Asensio Iñán, Díez Puche, Durán, Trigueros, Tortosa, Abellán, Estañ, Peña, Martínez Zamora, Alarcón, Requena y Más de Béjar.

#### Despacho ordinario

Se aprobaron el acta y cuentas. Se dió cuenta de la desestimación por improcedente del recurso de alzada entablado contra el nombramiento de contador de fondos municipales.

Se autorizó al alcalde para ultimar con la sociedad La Electromotora, lo del alumbrado en el puente nuevo.

Se autorizó a D. Antonio Bellido para colocar un toldo en la puerta de su establecimiento.

Se facilitó al alcalde para la reparación de algunos caminos vecinales.

Se dió cuenta de un oficio de la Brigada de bomberos participando con sentimiento la defunción del que fué médico de la misma D. Juan Antonio Sánchez Jiménez y proponiendo para cubrir la vacante a D. Pablo Martínez Torres. Así se acordó.

#### LO DEL TEATRO ROMEA

Se presentó la cuestión del teatro Romez, que, como verán los lectores, fué muy laborioso.

Se leyó el informe de la mayoría de la Comisión especial designada para entenderse con el arrendatario y ver de llegar a una solución.

La gestión de la mayoría de esos concejales fué completamente nula: ni ésta ni aqué llegaron a un acuerdo.

Además del dictamen de esa mayoría, se leyó también el voto particular que suscribe el concejal Sr. Peña, que forma parte de la comisión especial.

El Sr. Peña acepta y propone la concesión de permiso para funciones cinematográficas en Romez, que exige la empresa, fuera de la temporada oficial, a cambio del desistimiento del pleito anunciado y por consecuencia a la renuncia de la indemnización de las 10.000 pesetas que pide al Ayuntamiento.

Después de la lectura de ambos dictámenes, usó de la palabra el Sr. Peña. Dijo que al hacer la proposición aludida se inspiraba solamente en el interés del Ayuntamiento.

«Pleito tengas y los ganes», dice el antiguo refrán y esto repitía él. Ganando la cuestión el Ayuntamiento,

difícilmente se reintegraría éste de los importantes anticipos que tendría que hacer.

Aconsejó se acuda a la fórmula que tiene propuesta.

El Sr. Palazón disiente de la opinión del Sr. Peña.

No es posible, dijo, que accedamos a esa transacción, porque lo que se desea es la rescisión.

Se pretende una concesión que no puede otorgar el Ayuntamiento.

El espectáculo que se pretende no es digno del primer teatro de Murcia.

Si murcianos son los que lo tienen, también lo son los que vinieron a la subasta.

Leyó datos para demostrar el regalo que iba a hacer el Ayuntamiento.

Refirió el texto de la cláusula 12 de la escritura de contrato, que clara y terminantemente dice los espectáculos que pueden darse en Romez, haciendo además varias consideraciones para demostrar que el cinematógrafo está totalmente excluido del asunto contratado.

Seguidamente habló el Sr. López Sánchez Solís, diciendo que la cuestión que se trataba no merecía los honores de traerlo a sesión.

Hay un contrato y no procede más que cumplirlo y hacerlo cumplir.

Quisiera, dijo, que el salón del público estuviera lleno para que Murcia conociera las opiniones de los concejales que mandaba al Ayuntamiento, en asuntos de estos que le afectan grandemente.

Como nos asiste la razón, vamos con verdad al pleito, que ya encontraremos un juez que nos haga justicia.

En el ánimo de todos está que el arrendatario del teatro Romez no tiene ningún derecho a la reclamación que hace.

Desechemos esa transacción. ¡Diez mil pesetas de indemnización! Teniendo todos esos derechos, si hicieramos números, veríamos lo imposible de esa supuesta pérdida.

¡Sabe el Ayuntamiento la nube de pleitos que caerá sobre él si accediera a esa transacción? Estos sí que serían una verdadera ruina.

Varios pastores que fueron a la subasta, los entablarían con justa razón.

El señor Peña volvió a hablar y dijo: Yo quisiera que en ese salón (el del público) estuviera toda la ciudad, y tenga la seguridad el Sr. López Sánchez Solís, que si ese público fuera de curiales obtendría una gran ovación.

Reitera lo dicho anteriormente de que ganado el asunto en todas las instancias el Ayuntamiento saldrá perjudicado.

Como el Sr. Palazón analizará la palabra transacción, dijo el Sr. Peña que la entendía é interpretaba bajo su propia denominación, pero nunca cediendo de rochos.

El dinero del Ayuntamiento debe gastarse en cosas beneficiosas de Murcia, no en pleitos.

Hay que pensar bien el asunto; aquí de lo que se trata es de ver lo que tiene más cuenta.

Insiste, como mejor, en la transacción. López Sánchez Solís: hay que decirle bien fuerte para que se oiga en todas partes: ese pleito es injusto; así, injusto.

No sería mal precedente este de las amenazas. Si lo aceptaríamos no tendríamos nunca dinero para pagar, y si esto no, otra cosa en equivalencia, concesiones como estas que se pretenden.

Hay que defender las acciones del teatro Romez y buena defensa haríamos si accediéramos a que en él funcionara el cinematógrafo.

Palazón: Si accedemos pierdo por el pronto el Ayuntamiento unas 10.000 y pico de pesetas. Otro contrato que se haga no alcanzaría el tipo porque ahora sale a subasta. Además, si en el pliego de condiciones hubiéramos aceptado dichas funciones, el arrendamiento se hubiera hecho por unos cuatro mil duros.

Trigueros pidió algunas disposiciones relativas a contratación.

Dijo que esta cuestión se ha traído mucho y se ha llevado más. Compete, a juicio suyo, a la comisión de propios.

Reclamó su independencia administrativa, con cuyo motivo cantó las excelencias del partido liberal que cuestiones de estas las declara completamente libres.

saberlo perfectamente el Sr. López Gómez.

La cuestión legal del asunto la tocará como sabe hacerlo, el notable letrado a que se le ha confiado.

Yo prefiero transigir a que vengan los escribanos a notificarnos diligencias de pleitos.

Si el alcalde con su criterio recto suspende el acuerdo, é estará conforme con su conciencia y yo con la mía.

En cuestiones como estas no caben los intereses políticos.

Aquí de lo que se trata es de votar cada cual lo que le dicte su conciencia.

El Sr. Alemán explicó su intervención en la comisión especial y se empezó a votar.

Con el dictamen de la mayoría de la comisión especial, ó sea que no hubo medio de avenencia, votan: Poveda, Requena, Palazón, Ruiz Funes, Belando, Cánovas, Cremades, Baya, Caravaca, Trigueros, López Sánchez Solís, Más de Béjar, Alemán, Martínez Teller y el alcalde Sr. López Gómez. Total, 15 votos.

Con el voto particular del Sr. Peña, proponiendo la transacción: Abellán, Estañ, Gascón, Alarcón, Gonzalo, Martínez López, Martínez Zamora, Ayuso, Durán, Tortosa, Atienza, García (D. Antonio), Díez Puche, Asensio Iñán y Peña. Total, 15 votos.

Como se ve, hubo empate.

Una proposición y varias votaciones. - Asunto resuelto

Seguidamente el concejal Sr. Palazón pidió la declaración de urgencia para dar cuenta de un escrito del arrendatario del teatro, relacionado con el particular debatido.

Quince concejales decían que sí y otros quince que no.

Habló Trigueros en favor de la declaración de la urgencia con la ley en la mano.

López Sánchez Solís decía en alta voz: No estamos en el caso de aguantar más... El secretario leyó varios artículos de la ley.

Uno dice: En caso de empate, el presidente decidirá con su voto.

El alcalde acepta la urgencia. Peña protesta y se hace constar. Se adhieren a ella varios concejales.

Más, después de escuchar la lectura de los artículos de la ley, dijo que se estaba en el caso de votar.

Se procedió de nuevo a votar: 15 concejales conservadores que no, y 14 liberales y el alcalde que sí: 15 y 15.

El alcalde decidió en favor del dictamen de la mayoría de la comisión especial.

Y a otro asunto.

Función en la Catedral

Se acordó que una comisión del Ayuntamiento concurre el próximo domingo a la fiesta religiosa que se celebrará en la Catedral, en acción de gracias a la Patrona por el beneficio de la lluvia.

Los precios del pan. - Observación importante

Dijo el Sr. Peña que el pasado año subieron los trigos y las harinas y los panaderos no se hicieron esperar mucho para subir también los precios del pan.

Hoy, dice, que el trigo ha experimentado la baja considerable de cinco pesetas en fanega, y además la de los francos; y los precios del pan en Murcia siguen siendo los mismos.

Interés de la alcaldía su intervención, y el Sr. López Gómez la ofreció.

Paseo de la reina

Palazón propuso como un número más del programa de festejos, con motivo de la próxima boda regia, que en el sucesivo a la Glorieta se lea el nombre de la futura reina de España.

De modo que la Glorieta se llamará paseo de Victoria Eugenia de Battenberg.

Sobre el asunto recayó acuerdo favorable.

Se acordó que las sesiones empiecen a las cinco y en el salon de verano. Y no hubo más.

LA BODA DEL REY

BOTIJO A MADRID

Para el día 28 del corriente, se ha establecido un tren con excepcional rebaja de billetes de ida y vuelta para Madrid, desde los puntos y a los precios siguientes:

Desde Hellín, Calasparra, Cieza, Blanca, Archena, Alcantarilla, Murcia, Balsaica, La Palma, Cartagena, Albacete y Alicante en 2.ª clase, 30 pesetas; en 3.ª, 18 pesetas.

Desde Orihuela, Torrevieja. Librilla, Alhama, Totana y Lorca, en 2.ª, 33 pesetas; en 3.ª, 22 pesetas.

Los viajeros de la línea de Cartagena utilizarán el tren mixto que sale desde este punto a las 8:05 de la mañana, llegando a Murcia a las 10:55 y recogiendo todos los viajeros de las estaciones sucesivas.

Los de la línea de Lorca y Torrevieja

y Orihuela, utilizarán los trenes que enlacen con el señalado en la red de M. Z. A.

Los de Alicante, el tren mixto que sale de dicha estación a las 11:35 de la mañana.

El regreso se verificará por los mismos trenes el día 2 de Junio, precisamente.

## Los alcoholeros de Jumilla

A LA FUTURA REINA

El alcalde de Jumilla, en nombre de aquel pueblo, para quien la industria alcoholera es uno de los principales elementos de riqueza, ha dirigido el siguiente telegrama:

«A Su Alteza Real la Serenísima Princesa de Battenberg. - Irún. Al pisar tierra española la que ha de ser en breve nuestra Reina, envía cariñosos saludos al pueblo de Jumilla, rogándole sea de la pureza de sentimientos, que caracterizan a Vuestra Alteza, a la causa de la viduultura hoy en ruinas, por una ley tan funesta que ha sumido en la miseria más espantosa a cinco millones de españoles. - El alcalde de Jumilla, Caste Moreno».

Los alcoholeros no perdonan medio, como se ve, para defender legítimamente sus intereses.

## CARTAGENA

Capitanía general

Con motivo de la marcha del señor marqués de Pinar a Madrid, ha quedado encargado interinamente del despacho de la capitanía general del departamento, el capitán de navío de primera clase D. Emilio Fiol, actual comandante general del Arsenal.

El «Carlos V»

Ha quedado varado en el dique seco de este Arsenal, el crucero de guerra «Carlos V».

Sociedad obrera

En el día de ayer celebraron junta extraordinaria los obreros que componen la sociedad «La Unión», situada en la calle del Alto, núm. 20, con objeto de ocuparse de asuntos interesantes a la misma.

En vista de no haber asistido número suficiente de socios con arreglo a su reglamento, el presidente de la sociedad tuvo a bien suspender el acto.

Dementes

En la inspección municipal ha sido denunciado por su familia la vecina de Santa Lueta, Antonia Navarro Sánchez, de 38 años de edad, viuda y natural de Aguilas por tener perturbadas sus facultades mentales.

Por igual motivo el celador de la diputación del Algar ha denunciado a Manuel Conesa Martínez, de 49 años, soltero y natural de Pacheco, el cual, por efecto de su estado, viene cometiendo actos inmorales en la vía pública.

Una riña

Ayer tarde a las seis se produjo una riña a la salida del muelle, entre los herberos ambulantes Francisco Sánchez Martínez y José Díaz Martínez.

Este último propinó al primero varios golpes con el cucharón.

La oportuna intervención de una pareja de orden público, evitó que la cosa pasara a mayores.

El José Díaz fué conducido al depósito municipal.

La columna de desembarco

Han causado muy buen efecto en Cartagena las noticias particulares recibidas de Madrid, dando cuenta del gran recibimiento dispensado a la columna de desembarco organizada en esta localidad, pues sébase que de orden expresa de la reina fué felicitado el jefe de las fuerzas expedicionarias, capitán de navío Sr. López Cepeda.

## CRIMENES DEL VINO

UN MUERTO Y UN HERIDO GRAVE

Cartagena 25 (11'40 n.)

Esta tarde a las siete se ha desarrollado un sangriento suceso en una tienda de bebidas del barró de Los Barreros.

Un sugeto apodado el Pava ha agredido con arma blanca a los hermanos Manuel y Francisco García y García, panaderos de oficio y naturales de Velez-Rubio.

El Manuel ha resultado muerto de una puñalada en el lado izquierdo del vientre, y el Francisco herido gravemente en el vientre también y en la mano derecha.

El Pava, después de realizado el crimen, se dio a la fuga.

Todos estaban embriagados.

El muere y el herido han sido conducidos al hospital de Caridad.

El juzgado se ha personado en el lugar del suceso instruyendo las diligencias correspondientes.

## LORCA

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Lorca en la calle de Nogalte, núm 2, barbería de Gonzalo Rogallo.

TRIBUNALES

UNA FAMILIA EN EL BANQUILLO

Ayer debió empezar y definitivamente comenzará hoy en la sección primera de esta Audiencia la vista de una causa procedente del juzgado de Cartagena, en la que aparecen procesados el matrimonio Francisco García Martínez y Antonia Martínez Serrano y una hija de éstos llamada Josefa García Martínez.

Les acusa el fiscal Sr. Gallardo, que representará a la ley en el acto del juicio, del homicidio de un jitano llamado Antonio Vargas Contreras, cuyo delito dice aquél que cometieron en la tarde del primero de Junio último y sitio denominado Pozo del Cura, perteneciente a la diputación de Canteras, término municipal de Cartagena.

La relación de los hechos que expone el ministerio público en su escrito de conclusiones provisionales demuestra la ferocidad de la lucha. Quien la provocara, ya lo dirá el jurado en su veredicto.

Por nuestra parte, vamos a transcribir sustancialmente la narración de lo sucedido, tal y como resulta de dicho escrito.

Lo que pasó

Regresaban en el día de autos para Cartagena los tres procesados, cuando les alcanzó el jitano Antonio Vargas Contreras, que iba embriagado. Vió éste que Francisco García trataba de coger almendras de los árboles contiguos al camino, y promovió por esto una cuestión con él.

Sacó el Francisco una faca, tiró el jitano de pistola, acometieronse mutuamente y el primero salió ileso de los disparos que le hizo Vargas, mientras éste recibía varias puñaladas en las ingles que le obligaron a cogerse en lucha con su enemigo. Cayeron así ambos al suelo, donde el jitano, además de herirle al García en la barba y en el labio, recibió una extensa contusión con herida en toda la región frontal.

Uno de los proyectiles de la pistola que disparó Vargas alcanzó en la mano derecha a la procesada Antonia Martínez. Ya por esta circunstancia, ya porque al ver á su marido y al jitano luchando en el suelo creyera al primero en peligro, acudió presurosa dicha mujer con su hija Josefa, y las dos, provistas de piedras golpearon la cabeza del jitano, ocasionándole diversas y fuertes heridas contusas en ella, bastantes por sí solas y por su intensidad á producir la muerte por conmoción cerebral.

Pero lo que en realidad determinó el fallecimiento del Vargas, ocurrido por hemorragia á los pocos instantes, fueron las heridas de las ingles, en número de diez.

Las penas respectivas

El fiscal aprecia en el delito de homicidio una atenuante á favor de Francisco García: la de haber sido provocado ó amenazado adecuadamente por el interfecto. Solicita que se le impongan á dicho procesado 12 años y 1 día de reclusión temporal.

Respecto á la madre ó hija de García, estima que concurre en beneficio de ambas la eximente incompleta de legítima defensa del marido y padre respectivamente, y además, en cuanto á la joven Josefa García Martínez, otra circunstancia más, que puede también llegar á la categoría de eximente: la de ser en el día de autos mayor de nueve años y menor de quince.

Pide el representante de la ley, teniendo en cuenta las antedichas circunstancias, que sea condenada la esposa del García, Antonia Martínez Serrano, á 6 años y 1 día de prisión mayor. La hija, en el supuesto de que sea declarada con discernimiento, deberá sufrir la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor.

Los tres procesados deberán satisfacer como indemnización mancomunada y solidariamente á los herederos del interfecto la cantidad de 2000 pesetas.

La defensa de los procesados

Había correspondido de oficio al letrado D. José Castillo Lopez, pero ayer nombraron los procesados al Sr. Lopez del Castillo y fué preciso suspender la vista hasta hoy para que el último se instruya de la causa.

Interviene como procurador de la defensa D. José Baeza Perez.

ASESINATO EN CORVERA

Así califica el fiscal Sr. Felgué el delito cometido por José Antonio Pagán Villalba, que compareció ayer y también comparecerá hoy ante el jurado de la capital, en la sección segunda.

La circunstancia que en opinión del representante de la ley eleva el homicidio en este caso á la categoría de asesinato, es la de premeditación conocida, que deduce el Sr. Felgué de los siguientes hechos del proceso que consigna en su calificación provisional.

Relato de la acusación pública

José Manzanares Velazquez vivía con su madre en Corvera, casa de un tío de aquél, Martin Manzanares Urrea. Tenía éste á su servicio al hoy procesado José Antonio Pagán Villalba, que disputó á la puerta de la casa de su amo el 10 de Agosto último con José Manzanares, por que le increpó éste á consecuencia de haber distraído una cantidad procedente de la venta de verduras.

No pasaron entonces de las palabras á los hechos, fingiendo Pagán quedar amigo del Manzanares. Pero desde aquel momento abrigó el primero serios y formales propósitos de vengarse matando á dicho joven.

Al efecto, José Antonio Pagán, que poseía y usaba una faca, á las seis de la tarde de aquel día fué á una fragua existente en la misma diputación de Corvera y encargó al oficial que la afilara y sacase punta.

Confiado Manzanares en que Pagán no le guardaba rencor, puesto que éste así se lo hacía creer con sus actos para que fuera desprevenido, no mostró inconveniente en marcharse con él al siguiente día once y bañarse en una balsa, donde tantas veces le capuzó el procesado teniéndole demasiado tiempo sujeta la cabeza dentro del agua, que necesitó intervenir Antonio Lopez Izquierdo, para que soltara Pagán á Manzanares.

Después del baño se dirigieron ambos al sitio denominado Cañada de la Casa Nueva. Serían las dos y media de la tarde cuando llegaron, conduciendo el procesado á José Manzanares á la sombra de unas higueras. Allí procuró hacerse Pagán con una vara que llevaba su acompañante, y teniéndole ya completamente desarmado y confiado, aprovechando el momento de liar Manzanares un cigarro, fué acometido por José Antonio Pagán con una faca, infiriéndole varias heridas.

Huyó el agredido, pero le persiguió su agresor, que le hirió todavía seis veces por la espalda. José Manzanares Velazquez murió instantáneamente.

Calificación fiscal

Expuesta queda la calificación de asesinato por la concurrencia de la circunstancia cualificativa de premeditación conocida, según el fiscal.

La pena que se pide para el procesado por el Sr. Felgué es la de cadena perpetua, no aprecia circunstancia alguna en beneficio de aquél, y 4.000 pesetas en concepto de indemnización á los herederos de la víctima.

El defensor

Se halla encargado de la defensa de José Antonio Pagán Villalba el decano del Colegio de Abogados Sr. Martínez Moya.

Alega éste en su escrito de conclusiones provisionales que su patrocinado mató en riña á José Manzanares porque éste le insultó diciéndole que le había quitado á su amo, y tío del interfecto, una

cantidad procedente de la venta de verduras.

En opinión del defensor solamente se trata de un delito de homicidio con la atenuante de arrebató y obcecación.

Pide que se impongan al procesado doce años y un día de reclusión temporal.

Suspension

El fiscal Sr. Felgué ha obtenido de la Sala en la sesión de ayer que suspenda el juicio para continuarlo hoy con el exámen de unos testigos que han dejado de comparecer y á quienes se ha mandado citar inmediatamente.

(DE ESTA EDICIÓN)

CONDENADO POR HOMICIDA

Hoy ha terminado la vista de la causa contra José Antonio Pagán Villalba, que resultamos en esta misma sección.

Como resultado de las pruebas el fiscal Sr. Felgué modificó sus conclusiones provisionales, calificando de homicidio sin circunstancias del delito cometido por dicho procesado.

El Sr. Martínez Moya rectificó también su escrito de calificación provisional, por entender que concurrían á favor de su defendido dos de los tres requisitos de la eximente de legítima defensa y la atenuante de arrebató y obcecación.

Después de los elecentes informes del fiscal y del defensor y de un magistral resumen del presidente del tribunal de derecho D. Joaquín Alense, los jurados se retiraron á deliberar.

Su veredicto ha sido condenatorio en el sentido que pedía el ministerio público, pero apreciando la atenuante propuesta por el defensor.

La Sala ha impuesto á José Antonio Pagán Villalba la pena de doce años y un día de reclusión temporal, y además deberá indemnizarse con la cantidad de 2.000 pesetas á los herederos de José Manzanares.

HASTA EL LUNES

La causa contra Francisco García Martínez, su esposa y su hija, que ha empezado á verse hoy en la Sección primera ante el jurado de Cartagena, y á la que nos referimos anteriormente, continuará el lunes próximo.

Orihuela

En el Ateneo

En el elegante salón-tea ro del aristocrático Círculo Oriolano se celebró anoche una agradable función á beneficio de la suscripción para los festejos olivícolas del próximo centenario de la Virgen de Monserrate patrona de Orihuela, poniéndose en escena por el cuadro de aficionados de dicho Círculo «El amor en solfa» y «Los aparecidos», estrenándose en el intermedio de estas obras un precioso diálogo del distinguido escritor de esta localidad D. Alfonso de Ayarra, que en fácil y sonoro romance bosquejó admirablemente un tipo de hombre fátuo.

Fuó muy bien representado por don José Guillón y D. Ignacio Genovés, siendo ovacionado el Sr. Ayarra, sobre todo después de leer el protagonista del diálogo Sr. Guillón unos hermosos versos endecasílabos que se suponen publicados en el periódico local «El Diario», y en los cuales, evocando su autor la tradición histórica de las hijas de Orihuela, hace un llamamiento á las mismas para que ellas alean hoy bandera en las fiestas del centenario.

Al final de la representación, autor y actores fueron llamados al palco escénico, por la numerosa concurrencia formada por lo más granado de nuestra buena sociedad.

Verbena

Los vecinos de la calle de San Pascual celebraron anoche una verbena, que se vio muy concurrida siendo mucha la animación que hubo por aquel sitio hasta hora bien avanzada.

La verbena de ayer es la primera de la serie que la juventud que en dicha

calle tiene su domicilio piensa celebrar este verano.

El capillo

Los huertanos no se explican ni comprenden el motivo del bajo precio á que se cotiza el capillo este año.

Resulta que tan estimado y rico artículo no compense en nada los gastos y sacrificios hechos por el productor.

Si el Ayuntamiento de Orihuela fuera oceloso para los intereses del pueblo que representa debía tomar parte en esta cuestión, adoptando las medidas que el caso requiera para que no sean objeto de explotación los pobres huertanos.

Pero estamos bien seguros que nada se hará en este sentido: y si no, al tiempo

25 Mayo

LOS ALCANZILEROS

CIERRE DE FABRICAS

(POR TELEGRAMA)

Comunicaciones á Madollet

Madrid 25 (3:15 t.)

Madollet ha recibido comunicaciones de Málaga, Huro, Calatayud, Ateca, Tarragona, Reus y Manresa, notificándole que han sido cerradas en dichos puntos las fábricas y almacenes de alcoholes.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

VISITAS Á LAS ESCUELAS

El miércoles último no pudo celebrar sesión extraordinaria la Junta de Instrucción pública, para ocuparse de la organización de los exámenes de las escuelas por falta de número de señores vocales; sin embargo, verificó la ponencia nombrada al efecto su segunda sesión bajo la presidencia del señor gobernador y en la que además de los señores Montesinos, López Gómez y Pausa, tomaron parte los vocales señores Carra, director de la Normal, señora de León y Diaz, el Sr. Cerdán, arquitecto provincial y secretario Sr. Orts.

Desde luego se resolvió por la ponencia que se verifiquen los exámenes generales en las escuelas del casco de la población y en todas las del término municipal, por los tribunales compuestos por los vocales de la Junta provincial y presididos por el señor gobernador.

Nuestra primera autoridad se expresó en términos tan entusiastas por el fomento de la enseñanza pública, al que contribuirá visitando personalmente las escuelas y adaptando cuantas medidas sean necesarias para su mayor florecimiento, que á moción del Sr. Pausa se acordó que en el acta de la sesión próxima que ha de celebrar la Junta se consigne la satisfacción de la misma por tan excelentes propósitos y que en su día se dé conocimiento de ello al ministro de Instrucción pública.

También resolvió la ponencia que las gestiones de la Junta no se concreten al examen de los niños, sino que además se inspeccione detalladamente el estado del mobiliario y demás útiles de las escuelas, las condiciones de los edificios escolares, higiene de los mismos, los métodos y procedimientos de enseñanza adoptados por el maestro y las prácticas y demás ejercicios reglamentarios.

Probablemente los exámenes darán principio al terminar las próximas fiestas oficiales y las de pascua de Pentecostés que vienen á continuación.

Por la mañana de ocho á once las comisiones se ocuparán de las escuelas del casco de la población y por las tardes de tres á siete se verificarán los exámenes en las escuelas de los partidos rurales.

Las comisiones examinadoras formarán las listas de los alumnos que hayan de recibir premio en el acto solemne que se celebrará, como en años anteriores, en el teatro Romea en los primeros días del mes de Septiembre próximo, sin perjuicio de que los niños más aplicados reci-

ban dentro de la escuela en el mismo del examen un pequeño regalito, para lo que cuenta la ponencia con eficaz ayuda y laudables propósitos del señor alcalde.

Por las notas que anteceden se demuestra cuán excelente es el espíritu de la Junta de Instrucción pública en beneficio de la cultura popular y en cumplimiento de los sagrados deberes que le están encomendados.

Nosotros por nuestra parte dirigimos á la Junta una sincera reafirmación por sus hermosas iniciativas, pudiendo contar desde luego, para esta labor de cultura, con las columnas de nuestro periódico.

BOLSAS

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 25 (11 n.) Interior, 81'45 — Fin, 81'55. — Próximo, 81'95. — Amortizable, 99'65 — Banco, 437'50 — Tabacos, 405'50. — París, 7'00 — Londres, 26'96. — Exterior, París, 96'85

CRIMEN EN SANTOMERA

Una detención. Otros detalles

La guardia civil ha capturado á Mariano Montesinos Marin, á quien el herido Alcaraz acusa de la muerte de Juan Espin Fernandez, que es el nombre del interfecto.

Ha ingresado en la cárcel á disposición del juzgado de San Juan.

Tiene una herida en la oreja derecha. Parece que ha manifestado que él quiso evitar la riña entre Juan Espin y Alcaraz y que al sentirse herido huyó á su casa continuando la lucha entre los otros dos, por lo que cree que la muerte se la produjo al Juan Espin el herido que está en el hospital José Antonio Alcaraz Ruiz

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Mañana á las once y media de la misma, se celebrará en los salones de esta sociedad (Teatro Romea) el tercer concierto de los organizados con la cooperación de la notable artista señorita Emilia Miquel, y el que se sugerirá al siguiente programa:

- Primera parte — (Sexteto)
  - Andante de la quinta sinfonía. — Beethoven.
  - Minuto, para quinteto de cuerda. — Moreno Prétel.
- Segunda parte
  - Rapsodia D'Auvergne. — Saint-Saens.
  - Bercesse — Chopin
  - Menuet. Paderewski.
  - Polonesa en mi bemol
- Tercera parte (Sexteto)
  - Marcha de la ópera Tamhouser. — Wagner

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 27, en San Juan, por D. Rafael Jiménez Gironés y D. Asunción Meseguer

SANTORAL. — Día 27, San Juan papa, y Santa Restituta

LAS FLORES. — En San Andrés, todos los días del mes habrá misa á las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde á las cinco sermón.

Día 27, predicará D. Juan Muñoz Gayá

En la Purísima, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón á cargo de un padre franciscano.

En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete

En San Nicolás, por la mañana á las siete y media

En Santa Clara, por la tarde á las seis y media

En Santa Eulalia, al toque de oraciones.

En San Pedro, por la mañana á las siete y media

—En la Misericordia, al toque de oraciones.

SANTA RITA DE CASIA. — En San Bartolomé se celebra un solemne novenario á Santa Rita, por la mañana después de la misa de diez y al toque de oraciones.

El domingo 27 la novena se leerá después de la misa parroquial y á las diez será la función en la que predicará el profesor del Seminario D. Pedro Morales Pérez

EL CORAZON DE MARIA. — En San Andrés se celebra la novena del Corazón de María, por la mañana después del ejercicio de las Flores

EN SAN NICOLAS. — Mañana tarde á las cuatro el ejercicio de la Sexta Palabra, predicando D. José Maeha Carrasco.

Se aplica el ejercicio por los difuntos de la familia de D. Dionisio Alcezar

CARTERA DE MURCIA

Joven atropellado

Ayer tarde fué atropellado un joven en los alrededores de la Glorieta por una bicicleta que marchaba á todo correr, resultando aquí con erosiones en la cara y contusiones en el cuerpo.

Como el abuso de los ciclistas de ir corriendo por los sitios más céntricos es continuo nuevamente llamamos hoy la atención de las autoridades para que lo prohíban energicamente por ser un constante peligro.

Tiro nacional

Por acuerdo de la directiva de esta Representación el próximo domingo y desde las ocho de su mañana, habrá tirada de gallina en iguales condiciones que vienen celebrándose en domingos anteriores y continuación de las series illimitadas secretas para optar al premio de 50 pesetas.

Las Palemas: Vinos finos: Jerez seco y oleroso. Málaga Blanco. C. Agudores.

La corrida del domingo

La corrida del próximo domingo, comenzará á las cuatro y media.

El diestro Reajo, que tomará parte en alguna de las anunciadas, ha trabajado el jueves en San Sebastián, habiendo quedado muy bien, despachando sus tres toros de tres estocadas.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

Audiencia

Para el día 28 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. — Una de Cartagena, por abusos deshonestos y corrupción de menores, contra Dolores Sánchez y otros. Defensores señores Llanos y Díez y Sanz; procurador señores González Sanz y Amat.

Sección segunda. — Una de San Juan, por robo, contra Antonio Martínez y otros. Defensores señores Jover, Cañada y Plaza; procuradores señores Berenguer, Moreno y González Sanz.

PRÉSTAMOS. — Victorio, 44

Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes

Fiestas del Carmen

Mañana tarde, después de la corrida, ejecutará esgordias piezas de su repertorio en la calle de Cartagena, con motivo de las rifas á beneficio de las fiestas del Carmen la banda de música de D. Vicente Espada.

Morrida por un perro

Ha ingresado en el hospital para ser sometido al tratamiento antirrábico Juan Merino Saura, vecino del Palmár, quien fué mordido hace días en la mano derecha por un perro que se sospecha estuviera hidrofobo.

La Virgen de la Fuensanta

Mañana domingo se cantará en la Catedral un solemne Te Deum en acción de gracias á la Virgen de la Fuensanta por el beneficio de la lluvia, á cuyo acto asistirá una representación del Ayuntamiento.

La traslación de la venerada imagen á su eremitorio del monte, se verificará el viernes 1.º de Junio.

V. BLASCO IBÁÑEZ

La Barraca

empujado por todos lados, como si el círculo se estrechaba para devorarle.

Estaba arrepentido de haberse quedado. No tenía miedo; pero maldecía la hora en que se le había ocurrido ir á la taberna, un sitio extraño que parecía robarle su energía, la entereza que le animaba cuando sentía brío su plantas las tierras cultivadas á costa de tantos sacrificios y en cuya defensa estaba pronto á perder la vida.

Pimentó rodando ya por la pendiente de la colera, sentía caer de un golpe sobre su cerebro todo el aguardiente bebido en dos días. Había perdido su serenidad de ebrio inquebrantable: se levantó tambaleando y tuvo que hacer un esfuerzo para sostenerse sobre las piernas. Sus ojos estaban inflamados como si fuesen á manar sangre, su voz era trabajosa, como el tirarse de ella, no dejándola salir el alcohol y la colera.

—Vesten—dijo imperiosamente á Batiste, avanzando una mano amenazante hasta rozar su rostro—vesten ó te mato.

¡Pues!... Esto es lo que deseaba Batiste, cada vez más pálido, más arrepentido de verse allí. Pero bien adivinaba el significado de aquel imperioso «Vesten» del valentón, apoyado por las muestras de asenti-

do. No le exigían que se fuese de la taberna, librándole de su presencia odiosa; le ordenaban con amenaza de muerte que abandonase sus tierras, que eran como la carne de su cuerpo; que perdiese para siempre aquella barraca donde había muerto su chiquitín, y en la cual cada rincón guardaba un recuerdo de las luchas y las alegrías de la familia en su batalla con la miseria. Y rápidamente se vió otra vez con todos los muebles sobre el carro, errante por los caminos, en busca de la desconocida para crearse otra vida, llevándolo como tética escolta la fea hambre, que iría pisándole los talones... ¡No! El rehúsa las cuestiones; pero que no le tocasen el pan de los suyos.

Ya no sentía inquietud. La imagen de su familia hambrienta y sin hogar, le encolorizaba; hasta sentía deseos de acometer á aquella gente que le exigía tal monstruosidad.

—Ten vasti ¡Ten vast!—preguntaba Pimentó cada vez más feroz y amenazante.

No; no se iba. Lo dijo con la cabeza, con su sonrisa de desprecio, con la mirada de firmeza y de reto que fijó en todo el carro.

—¡Granujal!—rugió el matón; y su mano cayó sobre la cara de Batiste, sonando una terrible bofetada.

Como animado por esta agresión, todo el carro se abalanzó contra el odiado intruso; pero por encima de la línea de cebeas, vióse elevarse un brazo nervudo empujando un taburete de espanto, el mismo tal vez en que estuvo sentado Pimentó.

Para el forzudo Batiste era una arma terrible aquel asiento de fuertes travesaños y gruesas patas de algarrobo con aristas pulidas por el uso.

Rodaron mesilla y jarras de aguardiente, la gente se hizo atrás instintivamente, aterrada por el ademán de aquel hombre siempre tan pacífico y que parecía

troceder otro pase ¡plaf! sonó un ruido como de puñero que estalla y cayó Pimentó con la cabeza rota de un tabureteazo.

En la plazoleta prodújose una confusión indescriptible.

Copa, que desde su cubil parecía no fijarse en nada y era el primero en humear las reyerías, no bien vió el taburete por el aire, tiró del as de bastos ¡qu! tenía baj! el mostrador, y á porrada seca limpió en un santiamén la taberna de parroquianos, cerrando inmediatamente la puerta, según su sana costumbre.

Quedó revuelta la gente en la plazoleta, rodaron las mesas, enarboláronse varas y garrotes, poniéndose cada uno en guardia contra el vecino por lo que pudiera ser, y en tanto, el causante de toda la zambra, Batiste, estaba á móvil, con los brazos caídos, empujando todavía el taburete con manchas de sangre, asustado de lo que acababa de hacer.

Pimentó, de brucas en el suelo, se quejaba con lamentos que parecían ronquidos, saltando á borbotones la sangre de su rota cabeza.

Terrerola el mayor, con la fraternidad del ebrio, acudió en auxilio de su rival, mirando hostilmente á Batiste. Le inmutaba, buscando en su faja un arma para herirle.

Los más pacíficos huyán por las sendas, volviendo atrás la cabeza con malsana curiosidad, y los demás seguían inmóviles, á la defensiva, capaz cada cual de despedazar al vecino, sin saber por qué, pero no queriendo ninguno ser el primero en la agresión.

Los palos seguían en alto, reucian las navajas en los grupos; pero nadie se aproximaba á Batiste, que lentamente retrocedía de espaldas, enarbolando el ensangrentado taburete.

Así salió de la plazoleta, mirando siempre con ojos de gato al carro que rodaba al caído. Pimentó: senta

brava, pero que parecía dominada por la fuerza de aquel hombre.

Al verse en el camino, á alguna distancia de la taberna, echó á correr, y cerca de su barraca arrojó su una acequia el pesado taburete, mirando con horror la mancha negraza de la sangre ya seca.

X

Batiste perdió toda esperanza de vivir tranquilo en sus tierras.

La huerta entera volvía á levantarse contra él. Otra vez tenía que aislarse en la barraca con su familia, vivir en perpetuo vacío, como un apestado, como una fiara enajenada, á la que todos enseñaban el puño desde lejos.

Su mujer le había contado al día siguiente cómo fué conducido á su barraca el herido valentón. El mismo, desde su casa, había oído los gritos y las amenazas de toda aquella gente que acompañaba solista al magullado Pimentó. Una verdadera manifestación. Las mujeres, sabedoras de lo ocurrido por la pasmosa rapidez con que en la huerta se transmiten las noticias, salían al camino para ver de cerca al bravo marido de Pepeta, y compadecerle como á un heroe sacrificado por el interés de todos.

Las mismas que horas antes hablaban pestes de él, escandalizadas por su apuesta de borracho, le compadecían; se enteraban de si era grave la herida, y clamaban venganza contra aquel muerto de hambre, aquel ladrón, que no contento con apoderarse de lo que no era suyo, todavía intentaba imponerse por el terror, ataca á los hombres de bien.

Pimentó estaba magnífico. Mucho le doía el golpe, andaba apoyado en sus amigos con la cabeza entrapajada, hecho un ecce homo, según á maban las indignadas comadres; pero hacía esfuerzos para son-

reír y á cada excitación de venganza contestaba con un gesto arregante, afirmando que se encargaba de castigar al enemigo.

Batiste no dudó que aquellas gentes se vengrían. Conocía los procedimientos usuales en la huerta. Para aquella tierra no se había hecho la justicia de la ciudad; el presidio era poca cosa, tratándose de satisfacer un resentimiento. ¡Para qué necesitaba un hombre jueces, ni guardia civil, teniendo buen ojo y una escopeta en su barraca! Las cosas de los hombres deben resolverlas los hombres mismos.

Y como toda la huerta pensaba así, en vano al día siguiente de la riña pasaron y repasaron por las sendas dos charolados tricrónicos, yendo de casa de Copa á

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) (DE LA EDICION ANTERIOR) NOTICIAS DE IRUN El embajador inglés El prefecto de Pau

El embajador inglés marchó a Hendaya, donde subió al tren que conducía a la futura reina.

El prefecto de Pau le cumplimentó en nombre del presidente de la República Mr. Fallières.

Victoria le expresó su gratitud por las atenciones que había recibido en el territorio francés.

acompañantes de la novia. - Salvas - Llegada a Irun Gran ovación. - Presentaciones - Recepción - Una petición - Traje de Victoria

Al atravesar el tren de la princesa el puente internacional los carabineros le hicieron honores y la artillería hizo salvas.

En el andén español esperaba el rey con uniforme de capitán general de artillería, Caserta, Moret, Luque, Gasset y Zappingo.

El salón estaba atestado de señoras. Al llegar el tren al andén avanzaron el rey y el duque de Sotomayor hacia el wagon de la princesa.

El público vitoreaba a esta y al rey, disparándose ininidad de cohetes y haciéndose salvas, al mismo tiempo que las tropas le tributaban los honores.

Victoria con el rey y su madre entró en el salón celebrándose la recepción y presentación de los séquitos.

Las señoras la obsequiaron con flores. Victoria conversó afablemente correspondiendo a los saludos.

Las señoras ostentaban lazos de los colores nacionales de España e Inglaterra.

El gobernador la entregó un mensaje, rogándole interceda cerca del rey para que se amplie el número de plazas de las oposiciones a la judicatura.

Vestía la princesa Victoria traje azul, sombrero blanco de plumas y boa blanco. Al partir el tren se le volvieron a tributar honores.

La máquina iba adornada con escudos y banderas.

En las estaciones del tránsito se le hicieron entusiastas manifestaciones de simpatía.

EN SAN SEBASTIAN

Nueva ovación. La reina y el alcalde. - Pequeña alarma. - Saludo a la reina. - Lluvia de flores.

San Sebastián 25 (1 t.) En la estación lujosamente adornada, aguardaban las autoridades é inmenso gentío.

Al llegar el tren real la ovación fué extraordinaria.

Las tropas tributaron honores, se disparaban multitud de cohetes y la muchedumbre daba vivas á los novios.

Victoria se asomó á la ventanilla siendo ovacionada.

El alcalde le cumplimentó. La princesa le rogó que expresara al pueblo su agradecimiento, añadiendo que siempre conservará grato recuerdo del recibimiento.

Se la obsequió con flores. Al marchar el tren paró dos veces, produciéndose una pequeña alarma, que se desvaneció al saberse que las paradas fueren motivadas por tener que bajar los criados á comprar pan para el desayuno.

Desde Irun el rey y Victoria telegrafearon saludando á la reina y á la infanta. En Vitoria, Miranda y Burgos. - Más ovaciones

Al llegar el tren á Vitoria se vió envuelto en una lluvia de flores, haciéndose una gran ovación á la novia. Las tropas vitorearon al rey.

En Miranda la multitud era enorme, repitiéndose la ovación. El rey revisó á la compañía del regimiento de la Lealtad que le tributó los honores.

En Burgos se hizo á la princesa análogo recibimiento.

LLEGADA A MADRID

En la estación del Plantío. - La reina y los ministros. - Llegada de Victoria. - Delirantes ovaciones

Madrid 25 (11 n.) En la estación del Plantío desde muy temprano la guardia civil acotó el terreno para contener el avance del público.

A las cinco y media llegó un tren de Madrid, conduciendo á los ministros, autoridades y personalidades.

A las seis llegaron la reina y la familia real.

Las tropas le tributaron honores. El gentío vitoreó á la reina.

A la hora anunciada llegó el tren conduciendo á Victoria y al rey.

De la muchedumbre salió intenso clamoreo. Las músicas y trompetas de caballería resonaban incansantes.

Las señoras agitan los pañuelos. El rey asomado á la ventanilla saluda militarmente contemplando satisfecho el magnífico espectáculo.

El tren se detiene en el apeadero. El rey salta al andén, dá la mano á las princesas Victoria y Beatriz que descienden seguidamente.

La ovación es continua y extraordinaria. Saludos. - Revista - Presentaciones - Los hermanos de Victoria. - Al Pardo.

Victoria, muy conmovida, besa á la reina y á las infantas Teresa é Isabel. Después los reyes, las princesas y los

infantes revistaron la compañía del regimiento del rey, mientras la música tocaba la marcha inglesa. Terminada la revista el rey presentó los ministros á las princesas.

También le presentó á las autoridades y personalidades. El público seguía vitoreando.

Han llamado la atención los hermanos de Victoria. El mayor viste uniforme de guardia marina inglés y los dos pequeños de escoceses con las piernas al aire libre.

La familia real tomó dos carruajes. El primero fué ocupado por la reina, Victoria y la princesa Beatriz.

El rey montado en su caballo Alé se colocó al estribo del coche y las saludos militarmente, emprendiendo el camino del Pardo á las 6'45 de la tarde.

El Ayuntamiento de Majadahonda cumplimentó á Victoria entregándole un ramo de flores y un mensaje de saludo.

El alcalde arrodillado, le besó la mano. La belleza de Victoria. - Elogios generales

Cuando desapareció de la estación del Plantío la familia real, las señoras é invitadas que se hallaban en el andén asaltaron el tren real para regresar á Madrid al mismo tiempo que los ministros.

Cuanto han visto á la princesa Victoria han regresado admirablemente impresionados de la singular elegancia, belleza y distinción de la futura reina.

La opinión general es que su belleza supera á cuanto aparece en los retratos

EN EL PARDO

Preparativos y precauciones. - Asalto del real sitio. Del Pardo comunican que todo el día varias brigadas de obreros terminaban los adornos.

El batallón de Arapiles recorrió las calles, tocando la música. Llegaron treinta guardias de Seguridad y numerosos policías de Madrid.

A las cuatro de la tarde llegaron Romanones, Prieto y el gobernador inspeccionándolo todo. Poco después marcharon al Palacio.

Las órdenes para impedir la circulación eran tan severas, que los guardas detuvieron el automóvil de los ministros.

Consintieron que pasara porque iba el gobernador y le conocieron. Al avanzar la tarde inmenso gentío lo invadió todo.

Los coches y automóviles ocupaban todo el largo de la carretera. La guardia civil y la policía se esforzaban por contener la muchedumbre junto al Palacio.

Han llegado muchas personalidades de la aristocracia. En la estación de la Florida ocurrieron disturbios por querer la gente coger los primeros trenes.

La policía restableció el orden. El aspecto del Pardo era hermoso. Varios arcos cubiertos de follaje adornaban las calles.

En todos los balcones y ventanas se veían follaje, flores y colgaduras. Las casetas de los guardas de monte estaban adornadas con banderas entrelazadas.

A las seis y media de la tarde las tropas cubrieron la carrera. Llegada de la comitiva. - Ovaciones delirantes. - Presentaciones. - Detalles.

A las siete y media llegaron los reyes á la puerta del palacio del Pardo. El gentío se agolpó en torno.

En la puerta principal se hallaba el elemento oficial. Las baterías hicieron salvas y las campanas fueron echadas al vuelo.

El gentío prorrumpió en aclamaciones delirantes. La comitiva llegó en la siguiente forma.

El primer coche conducía á las infantas Isabel y Teresa y á los hermanos de la princesa Victoria.

El segundo coche lo ocupaban la infanta Eulalia, el príncipe Leopoldo y Alfonso de Orleans.

Después los batidores de la escolta real. Seguía el coche de Victoria acompañada por su madre y por la reina.

Al estribo derecho iba el rey, al izquierdo el infante D. Carlos y detrás el infante D. Fernando.

Cerraba la marcha la escolta real. El gentío ensordecía el espacio con vivas á Victoria y Alfonso.

La ovación era delirante. Al entrar Victoria en Palacio fué ensordecedora la ovación.

El público rompió el cordón de civiles y tropas y se colocó frente á Palacio arrojándolo todo, dando vivas y aplaudiendo.

Victoria salió al balcón varias veces repitiéndose las ovaciones delirantes.

Después la familia real y las princesas recorrieron las habitaciones de Palacio, llevando el rey del brazo á su prometida.

Entraron en el salón de embajadores donde la presentó todos los empleados palatinos, los que le besaron la mano.

Después entraron la reina y la princesa Beatriz, repitiéndose las presentaciones de las damas.

A las ocho de la noche regresaron á Madrid la reina y los infantas.

(DE ESTA EDICION)

Comida íntima. - Una desgracia. - Oficial lesionado. Madrid 25 (11 n.) A las nueve en el comedor ordinario

del Pardo se celebró una comida íntima, asistiendo á ella el rey, Victoria, su madre y los hermanos de aquélla. La música de alabarderos tocó el himno inglés al empezar la comida y después un programa de vales y jotas.

A petición de Victoria tocó la marcha real, la marcha fusilera y la de infantas. El rey regresará á Madrid á las once y media de la noche.

También regresan la banda y media compañía de alabarderos. Al trasladarse la comitiva desde el Plantío al Pardo, al atravesar el bosque de la Zarzuela, á un oficial de artillería, hijo de Leopoldo Cano, que iba en la escolta se le desbocó el caballo cayendo sobre el jinete, magullándole horrorosamente y produciéndole varias heridas.

En el coche del general Bascarán se le trasladó á la casa del administrador del Pardo, acompañado de Bascarán. El médico inglés del séquito de Victoria le curó.

El rey, Victoria y la familia real se han interesado por su salud y enviaron ayudantes á preguntarle por su estado. Se le cuida esmeradamente. Se espera en el Pardo á Leopoldo Cano.

Niños perdidos. - Medidas oportunas. A causa de la influencia de gente hoy se han perdido dos niños de corta edad. Los cafés y cervecerías permanecerán abiertos constantemente para que se guarden los forasteros que se queden en la calle.

El rey conmovido. - Llanto de alegría. - Regreso del rey. - Iluminaciones. Madrid 26 (2 m.)

El rey está conmovido por el recibimiento que se le ha hecho y muy agradecido á las entusiastas manifestaciones del pueblo. Victoria al entrar en Palacio lloraba de alegría y agradecimiento.

Después de la comida el rey regresó á Madrid en automóvil. Volverá esta mañana para almorzar en la posesión de la Zarzuela.

El Palacio real y muchas casas particulares ostentan iluminaciones á la vespertina. Asalto de tranvías. - Un escándalo. - Inglesa bravia.

Comunican del Pardo que el público asaltó los tranvías de vapor entrando por las ventanillas. Una señorita inglesa, que estaba alcoholizada, les imitó.

Dos caballeros le sujetaron las piernas con poca delicadeza. La inglesa se apeó, abofeteándolos. Al acudir los guardias les acometió. El escándalo fué mayúsculo.

El público coreaba la escena. Trabajosamente fué detenida la miss. Accidentes. - Gente á pie.

A una máquina del tranvía de vapor se le rompió un tubo y se paró interrumpiendo la circulación hasta las ocho de la noche. Al mismo tiempo un coche rompió el telégrafo al enganchar un poste y derribarlo.

El inmenso gentío que había en el Pardo se alarmó. Temiendo la imposibilidad de regresar muchas familias volvieron á Madrid á pie. Pago negado

Madrid 26 (12 t.) Gasset se niega á abonar al contratista de la ornamentación del Plantío las 15.000 pesetas convenidas, por incumplimiento del contrato.

Establecimientos abiertos. - Forasteros sin albergue. El día de la boda no se cerrarán los cafés y cervecerías durante la noche. Hay profusión de gente. A millares de forasteros les falta albergue.

Concentración de civiles. - Ganancias de las compañías de electricidad. - Las tribunas. Se reconcentran numerosos civiles de Cataluña, Aragón, Valencia y Andalucía.

Se calcula en mas de un millón de pesetas las ganancias que obtendrán las compañías de electricidad por el fluido que suministran en iluminaciones. Las maderas para tribunas y sus adornos importan otro millón.

Tranvías desoarrillados. - Vuelco de un carruaje. - Desgracias. En el Pardo se descarriló anoche un tranvía á vapor.

No ocurrieron desgracias. Después se rompió el eje de un vagón, interceptando la vía.

En la carretera se desbocaron los caballos de un carruaje. Los viajeros se arrojaron. Tres quedaron heridos levemente, pero una mujer se encuentra en grave estado.

Automóviles y tranvías. - Choques. - Desgracias. En el Pardo, en el Puente de la Reina, chocaron un automóvil y untranvía. Ambos quedaron destrozados.

Otro automóvil atropelló á una anciana, fracturándole la clavícula derecha y produciéndole contusiones en diferentes partes del cuerpo.

BOLEIN

CONGRESO REGIONAL SOCIALISTA (POR TELEGRAMA) La segunda sesión

Elche 26 (11 m.) Anoche se celebró la segunda sesión del Congreso regional socialista.

Concurrieron muchos obreros. Se aprobó el dictamen de la comisión nombrada en la sesión anterior, relativo á los asuntos económicos faltos de interés público. No se admitió el periódico Mundo obrero de Alicante para ser órgano de la Federación, pero se recomendó su lectura.

Acordóse una suscripción voluntaria entre las agrupaciones, extensiva á la clase obrera para hacer propaganda este verano en la región de Valencia. Designóse Elche para la residencia del comité regional.

Se consignó en acta una protesta por el saqueo á la cooperativa en la producción de algapargatas. Vall Uxo contestó haber loido con gusto la carta de la juventud de Elche, proponiendo un voto de gracias por la labor del presidente.

Se clausuró el Congreso dedicándose elogios á Iglesias y ensalzando las ideas de Carlos Max. La escasez de asuntos y representantes ha restado importancia al Congreso. Esta noche habrá mitin en el teatro.

ESPECTÁCULOS Circo de Zabálburu. - Funciones gimnásticas por la tarde á las cuatro y por la noche á las nueve y las diez y media por la compañía de Bernabé

Circo de Villar. - Secciones de cinematógrafo de ocho á doce de la noche: HALLINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1.75 el bote.

PASTELERIA FORNOS El mejor anuncio es probar los cu-biertos de 2 pesetas. Pasteles modernistas á 35 céntimos

La Rosario FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA de Fernando Galindo. - Archena

Saco con envase, de 43 kg. en el almacén, pesetas 1.65. Id sobre wagón 1.70. La compra de 10 sacos de una vez, da opción á rebaja de 20 por 100

Devolviendo el envase se abonará 0.40 pesetas por cada uno. LA SOCIEDAD ANÓNIMA

Agua y Sales de Mediana de Aragón, ha puesto á la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la Cajita Ideal conteniendo una abundante dosis de sales purgantes.

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Albalade en las oficinas de El Diario de Albalade.

Director del Snato rio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVA

Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4 Beatas, 15 Cartagena

Café Belmar Azucar de caña, á 1 peseta kilo. Id de terrón, á 1.05 id. id. Id de plón, á 1.35 id. id. Mantecado con barquillos, copa grande 0.50. Caté helado, 0.25

LICENCIADOS DEL EJÉRCITO DE CUBA Y FILIPINAS Se pagan al contado los resguardos por sionces con interés módicos. Se gestionan alcances. Darán razón: Plaza Rubio, núm 19 Murcia

FERROCARRILES MERCANCÍAS LLEGADAS A LA ESTACION DE MURCIA el día 26 de Mayo de 1906

Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia á número del talón de la expedición)

De BARCELONA De MADRID 3700 30696 30695 30647 2877 2878 2856 63498 63531 30605 2875 2915 2930 30472 30471 30495 3065 30589 30590 30479 3065 De ALAMANCA, 3433 3435 De VALLADOLID, 25140 25141 63583 63580 30738 25140 25141 30979 30974 30783 De MINAS, 6072 30782 30781 De CABANAL, 4423

(Continúa en la 4.ª plana)

- El inspector de Cartagena - Hoy se ha dado á conocer en el gobierno civil la cesantía al inspector de vigilancia de Cartagena D. Mariano Bueno

La orden lleva fecha 16 del mes actual. El nombramiento del que haya de sustituirle no ha llegado del registro general de entrada de dicha dependencia, pero se supone que el nombrado es D. Antonio Ruiz Ortiz, actual contratista de algún servicio municipal de Cartagena.

Carvecería Segurá Aperitivos selectos - Normal de maestros - El miércoles día 6 de Junio á las nueve de la mañana darán comienzo los exámenes de ingreso en la Escuela Normal superior de maestros, continuando en los días sucesivos los exámenes de asignaturas

La esposa é hijos de D. Joaquín Marín Gómez (q. e. p. d.), nos encargan demos en su nombre las gracias á cuantas personas les han consolado con motivo de la desgracia que les lloran. Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Especialidad en orbatas y camisas 10.000. Pares de puños en VALCARCEL color y blancos casa de

Se ha posesionado de su cargo el nuevo auxiliar de la secretaría del gobierno civil Sr. Fernández Cañas.

El ex-inspector de vigilancia de Cartagena D. Mariano Bueno, se encuentra en Murcia y ha conferenciado con el gobernador civil.

Una comisión de importantes personalidades de La Unión ha tenido una conferencia con el gobernador civil.

Han sido aprobados los reglamentos de la sociedad de comerciantes de Cartagena.

SUCESO MISTERIOSO HALLAZGO DE UN CADAVER

En el tren de las cinco de la mañana del día 23 del actual, salió de Murcia con dirección á Chinchilla, donde á las nueve terminó el viaje, el conductor Benjamín García Alvarez, de 40 años de edad, casado y vecino de esta capital.

En Chinchilla manifestó que tenía que seguir el viaje á Albacete con objeto de ver á un pariente suyo. En qué tren continuó hasta Albacete, se ignora, como igualmente lo que le ocurriera; lo único que se sabe es que en la madrugada del siguiente día un maquinista vió al pasar por el kilómetro 390, entre Albacete y Chinchilla, un bulto cerca de la vía, parando la locomotora para ser reconocido dicho bulto.

Este resultó ser el cadáver del conductor, el cual presentaba fuertes contusiones en la cabeza, tenía roto el brazo izquierdo y arrojaba sangre por la boca y los oídos.

Se dice que el infortunado conductor llevaba dinero encima procedente de una venta de patatas que había hecho y que tal vez su desgraciado fin haya obedecido al propósito de robarlo.

Pero, como anteriormente decimos, nada se sabe de las causas del suceso. García Alvarez vivía frente á esta estación férrea y deja mujer y cuatro hijos.

NUESTRO FOLLETIN La hermosa novela de Blasco Ibañez que venimos publicando, terminará dentro de breves días.

Persistiendo en el propósito de alternar en nuestro folletín obras de autores extranjeros con las de los nacionales, hemos escogido para publicarla en cuanto termine LA BARRACA, la interesante y amena producción del renombrado novelista francés PONSON DU TERRAIL titulada:

LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA en cuyas páginas campean las por todos reconocidas dotes de ingenio de tan ilustre autor.

Los títulos de las partes en que está dividida la novela son los siguientes: Segunda parte: LOS COMPAÑEROS DEL AMOR

Tercera parte: LA DAMA DEL GUANTE NEGRO Cuarta parte: LA CONDESA DE ASTI

Quinta y última parte: LA LEYENDA DE FULMEN

El interés, siempre creciente, de la nueva obra que ofrecemos á los numerosos lectores de nuestro folletín, es tal que, una vez leído el primer capítulo, seducidos por el desarrollo de la acción seguimos paso á paso al autor hasta que hace punto final con la frase de «fin de la novela».

Pronto se convencerán por sí mismos los lectores de LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA de lo merecidos que son los elogios que hacemos de la novela del famoso vizconde Ponson du Terrail.

ESTADO DE MAZZANTINITO (POR TELEGRAMA) Pequeña mejoría

Bilbao 25 (6 t.) Mazzantinito se halla casi igual. Pasó la noche amodorrado. Esta mañana temprano se le reprodujeron los dolores que cesaron luego.

El doctor que le asiste ha permitido que se le hable pero sin molestarle mucho, lo que indica que le halla algo mejorado. Mañana se le levantará el apósito. Le visita gran número de amigos.

EL ACCIDENTE A D. CARLOS (POR TELEGRAMA) Más detalles

Venecia 25 En el incendio del yate de D. Carlos de Borbón, éste y D.ª Barta resultaron con ligeras quemaduras. El mecánico las sufrió de gravedad.

Provincias (POR TELEGRAMA) Pidiendo indulto

Ferrol 25 (6 t.) El alcalde, las corporaciones y la prensa, han pedido al Gobierno el indulto del soldado condenado á muerte. Este se halla abatidísimo desde que conoció la condena.

Caravana de automóviles Barcelona 25 (8 n.) Marchó á Madrid una caravana de automóviles ocupados por distinguidas personas. Salmeron á Tarrasa

Salmeron marchó hoy á Tarrasa. INFORMACION POLITICA (POR TELEGRAMA) Junta de aranceles

Madrid 25 (11 n.) Mañana se reunirá la Junta de aranceles. Llegada de Lerroux

Ha llegado á Madrid Lerroux. Mañana marchará á Barcelona. Banquete y recepción

La embajada inglesa obsequiará á los príncipes de Gales con un banquete y recepción. Autoridades disgustadas

Se asegura que con motivo de los festejos se hallan disgustados el gobernador y el alcalde. Mareno gravísimo

Madrid 26 (2 m.) Se halla enfermo de suma gravedad el diputado por Cadiz, Mareno.

NOTICIAS DE MELILLA (POR TELEGRAMA) Rescate de marineros

Melilla 26. Por gestiones del general Marina y trabajos del exministro Villanueva, que se ha internado tres veces en la kabila de Bocoya, los moros han libertado á varios marineros secuestrados. Villanueva los ha conducido al Peñón en el vapor correo de Sevilla.

Los secuestradores devolverán el bote y los enseres robados. Piden protección á España para que les perdonen su ofensa. Una comisión de moros vendrá á Melilla á pedir perdón al general Marina.

REO EN CAPILLA (POR TELEGRAMA) Pidiendo indulto

Badajoz 26 (11 m.) Ha entrado en capilla el reo Fernando Lavera, que mató á un guardia civil. Ha sido necesario sorprenderlo para amarrarlo de pies y manos.

Escuchó con entereza la lectura de la sentencia. En su petate se le ha encontrado el mango de una cuchara afiladísimo, sospechándose intentara suicidarse. El alcalde ha telegrafiado al Pardo, á la princesa Victoria, impetrando el indulto.

VENTA En la huerta de Ulea se halla á la venta, entre otras, una partida de naranjas de las llamadas Bernas, de 500 á 600 cargas. Para tratar sobre su precio, diríjanse al secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo, D. Juan Susarte

De CORDOBA, n.º 5429 5478 5479 4930
De SUECA, 21051 De VALENCIA, n.º 49885 49886 49596
De ZAFRA, 4580 De HELLIN, 9722 48813
De CARTAGENA, (Puerto) 7201 De GRANADA, n.º 29276 29275

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, eremos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa
Murcia, Salidas 7,00 17,00
Torrevieja, Llegadas 10,00 20,00

Table with columns for stations (Alicante, Torrevieja, Murcia, etc.), departure times, and arrival times. Includes sections for Alicante, Torrevieja, Murcia, and Cartagena.

Table with columns for stations (Madrid, Alcazar, Chinchilla, etc.), departure times, and arrival times. Includes sections for Madrid-Alcazar-Chinchilla and Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Madrid.

Table with columns for stations (Cartagena, Alcazar, Alicante, etc.), departure times, and arrival times. Includes sections for Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Madrid and Alicante-Murcia.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' (Steel beams for buildings) by Jose Garcia, highlighting strength and durability.

Advertisement for 'El Liberal' newspaper, listing rates for various editions (Barcelona, Madrid, Bilbao, Sevilla, Murcia) and services like obituaries and public notices.

Advertisement for 'VENTA EN ARCHENA' (Sale in Archena) by Señor Pellejero, listing various properties for sale.

Advertisement for 'ACADEMIA PREPARATORIA' (Preparatory Academy) for students, listing subjects and contact information.

Advertisement for 'AGUAS DE VACAR' (Vacar waters) from Campo-Alto (Córdoba), describing their medicinal properties.

Advertisement for 'Compañía cartagenera DE NAVEGACIÓN' (Cartagena Navigation Company), listing shipping routes and schedules.

Advertisement for 'DIARIO DE AVISOS de Cartagena' (Cartagena Notice Diary), listing local businesses like restaurants and cafes.

Advertisement for 'AVISO INTERESANTE' (Interesting Notice) by Antonio Ros Clares, regarding a public notice or legal matter.

Advertisement for 'Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y Cia' (Bismuth cream), a medicinal product for various ailments.

Advertisement for 'Librería de Torno' (Torno Bookstore), listing various books and publications available.

Advertisement for 'AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martinez' (Agency of commissions), offering services for various tasks and errands.

Advertisement for 'VINOS FINOS DE MESA' (Fine table wines), listing various wine brands and their quality.

Advertisement for 'Compañía Valenciana de Navegación' (Valencian Navigation Company), listing shipping routes and schedules.

Advertisement for 'Maderas finas' (Fine woods) by Carlos G. Tudela, listing various types of wood and their uses.

Advertisement for 'Muebles de lujo' (Luxury furniture) by Andrés Plazas, listing various furniture items and their prices.

Advertisement for 'ANTIGUA AGENCIA STORR' (Old Stor Agency), listing various services and products offered.

Advertisement for 'Los Tirroleses' (The Tyrolese), listing various products and services offered.

Advertisement for 'Mac Andrews y Cia' (Mac Andrews & Co.), listing various services and products offered.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' (General Transatlantic Company), listing shipping routes and schedules.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica' (Anonimous Transatlantic Navigation Society), listing shipping routes and schedules.